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BEVEZETÉS 
 

1961. április 20-án Gajda Ferenc, a washingtoni 
magyar követség titkárságvezetője, (fn. „Kövecses 
Tamás”) képviselte a Magyar Népköztársaságot 
(MNK) a zsidó állam megalakulásának 13. évfor-
dulója tiszteletére rendezett nagykövetségi fogadás 
alkalmával.1 Gajda épp magyarul beszélgetett  
Eldar izraeli másodtitkár feleségével, amikor a mel-
lette álló nő angolul rákérdezett, hogy magyar nyel-
ven zajlik-e a társalgás. Az asszony elismerte, hogy 
ő ugyan nem érti a nyelvet, ám férje származása 
nyomán felismeri. Nem sokkal később egy férfi 
azzal szólította meg Gajdát, hogy számára kellemes 
meglepetés, hogy magyar szót hall. Az illető nem 
volt más, mint a fent említett asszony házastársa: 
Katz Fülöp. Gajda az est folyamán többször is be-
szélgetett új ismerősével, aki a holokauszt után ér-
kezett az Egyesült Államokba. Az eszmecsere jó-
részt az Eichmann-per körül forgott,2 ti. Adolf 
Eichmann, az RSHA (Reichssicherheitshauptamt 
– Birodalmi Biztonsági Főhivatal) IV-B Alosztályá -
nak vezetője, a zsidóság végső megsemmisítését irá-
nyító egykori SS-alezredes3 elleni büntető eljárás 
1961. április 11-én kezdődött a jeruzsálemi kerületi 
bíróságon.4 Katz telefonos egyeztetést követően 
május 22-én 14 órakor a hivatalában kereste az iro-
davezetőt, ugyanis tulajdonjogi igazolásokat szere-
tett volna kérni húga részére, aki kártérítési pert in-
dított a Német Szövetségi Köztársaság (NSZK) 
ellen. Az általuk felkért jogi képviselő szerint jó 
esély volt az elérhető legnagyobb összeg megítélé-
sére, ám ehhez feltétlenül szükség volt az eredeti 
iratok másolataira. A titkos munkatárs úgy nyilat-
kozott, hogy a magyar hatóságok megkísérlik az 
igazolások kiállítását, azonban biztosat nem ígérhet, 
minthogy a második világháború alatt a nyilvántar-
tások tekintélyes része megsemmisült.5 Az ország 
általános diplomáciai elszigeteltségére való tekin-
tettel minden olyan személlyel, aki a nyugati fővá-

rosokban található magyar követségek segítségét 
kérte valamilyen hivatalos ügy elintézéshez, a Bel-
ügyminisztérium (BM) II/3 (Hírszerző) Osztálya6 
szinte automatikusan beszervezés céljából kezdett 
el foglalkozni. A próbálkozások túlnyomó része ku-
darccal végződött, ráadásul a kutatónak olyan ér-
zése támad, hogy a rezidentúrák – a külképvisele-
teken elhelyezett hírszerzőegységek7 – legtöbb ügye 
sokszor kettős kémjátszmába torkollott. Meglátá-
sunk szerint Katz Fülöp beszervezéséről a pártál-
lami hírszerzés azért mondott le, mert inkább agent 
d’influence (befolyásoló ügynök) szerepkörben kí-
vánta felhasználni. A valóságban ez sem hozott 
eredményt, hovatovább a jelölt olyan kéréssel for-
dult a MNK washingtoni diplomatáihoz, amely fel-
ért egy átállítási kísérlettel.  

  
 

AZ IFJÚKORI TRAUMA 
 

Katz Fülöp 1924-ben született Kisvárdán Katz 
Menyhért és Halpert Terézia házasságában. A férfi 
apja egy szeszesitalok kereskedelmével foglalkozó 
vállalkozást üzemeltett a Szabolcs-Szatmár megyei 
kisvárosban, mielőtt az a megtiszteltetés érte, hogy 
ő képviselheti a Magyar Bor- és Likőr Exportálók 
Szövetségét az 1939-es New York-i Világkiállítá-
son. Katz Menyhért az előkészítő munkálatok 
végén, a közelgő vallási ünnepre való tekintettel tíz 
napon belül hazament a családjához, ám az asszony 
nyomatékosan arra kérte, hogy mielőbb térjen visz-
sza az Egyesült Államokba, hogy a nácizmus fenye-
getésétől meg tudja menteni a gyerekeit. Katz 
Menyhért talán az utolsó transzatlanti járattal ér-
kezett New Yorkba, majd az elkövetkező két év 
alatt minden időt arra fordított, hogy a washingtoni 
bürokrácia útvesztőiben el tudja intézni felesége és 
a gyerekei kihozatalát. 1941. december 7-én meg-
érkezett Budapestre a család vízuma, de Pearl Har-
bort követően az amerikai konzulátus felfüggesz-
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tette tevékenységét, ugyanakkor nem sokkal ké-
sőbb a diplomáciai kapcsolatok is megszakadtak. 
Az idősebb Katz 1941-től azon munkálkodott, hogy 
szeretteit Palesztinába vitesse. Ám amire a brit ha-
tósági engedély eljutott Kisvárdára, Magyarorszá-
got már megszállta a német haderő, így nem volt 
menekvés.8 Katz Fülöpöt édesanyjával és öt lány-
testvérével 1944. május 29-én Auschwitzba depor-
tálták, ahol Halper Teréz és 13 éves Helén nevű 
lánya két nappal később a holokauszt áldozatául 
esett.9 A Vörös Hadsereg előretörése miatt 1944 
késő őszén az SS a Katz család életben maradt tag-
jait elindította nyugat felé. Izabella, Regina és  
Ráchel a Poznan mellett található Birnbaum (ma  
Miedzychod) városnál 1945. január 20. körül lesza-
kadt a halálmenetről, majd egy nyugatra menekült 
német család házában rejtőzött el. Őket pár nappal 
később a szovjet csapatok megmentették a haláltól, 
Jolán (Cipi) azonban Bergen Belsenbe került, ahol 
nem sokkal a felszabadulást követően elhunyt.10 A 
három lánytestvér a US Army (Egyesült Államok 
Hadserege) összekötőtisztje segítségével felszállt a 
Brand Whitlock óceánjáróra, amely 1945 áprilisá-
ban Odesszából New York-ba tartott.11 Katz Fülöp 
is jó pár koncentrációs táborban megfordult, végül 
az amerikaiak szabadították fel.12 1961-ben már 
évek óta a B’nai B’rith nevű zsidó szervezet mun-
katársai közé tartozott. A feleségével a közelgő ma-
gyarországi látogatásukra tekintettel behatóan ér-
deklődött a zsidóság helyzetéről, ezért Gajda meg-
ígérte, hogy összeszedi a vonatkozó könyveket és 
folyóiratokat.13 Június folyamán többször is talál-
koztak, a titkárságvezető az Eichmann per amerikai 
sajtóvisszhangjáról készített összefoglalót, amihez 
anyagokat kért. Katz megengedte, hogy Gajda má-
solatot készítsen a B’nai B’rith aktuális összefogla-
lójáról – „Az Eichmann-ügy a kommunista orszá-
gok sajtójában. A B’nai B’rith jelentésre”14 – majd 
elküldte a washingtoni izraeli nagykövetség hiva-
talos nyilatkozatát. A június végi megbeszélés alatt 
a vallási szervezet munkatársa értesítést kapott a 
szerviztől, hogy nem lesz kész időben a kocsija.  
A titkos munkatárs hazavitte új ismerősét, akihez 
rövid időre beugrott. Katz megjegyezte, hogy 
amennyiben az FBI (Federal Bureau of Investi- 
gation – Szövetségi Nyomozó Iroda)15 együtt látta 
őket, jó eséllyel meg fogják őt keresni. Ez azonban 
nem zavarta, ugyanis az előző magyar katonai at-
tasé, az 1956-tól 1960-ig Washingtonban szolgála-
tot teljesítő László Károly alezredes,16 látogatásával 
összefüggésben már leszerelte a legfontosabb ame-
rikai elhárítószerv munkatársait. Gajda észrevette 
Weinstock Jenő egyik könyvének magyar kiadását 
– Túl az ösvényen17 – mire a házigazda elmondta, 

hogy New York-i évei alatt baráti viszonyba került 
a mű szerzőjével és annak testvérével. (Weinstock 
Lajos az USA Kommunista Pártja Központi Bizott-
ságának Komintern képviselője volt,18 mielőtt Sztá-
lin a nyugati szövetséges hatalmakkal fenntartandó 
modus vivendi végett 1943-ban feloszlatta a IV. In-
ternacionálét).19 Katz kivette a részét a mű terjesz-
téséből, de amióta Washingtonban élt, és csak hi-
vatalos ügyben járt New York-ba, már nem jutott 
el hozzájuk.20 Vadász Tibor rendőr őrnagy – a 
(Közel-Keletért felelős)21 I-csoport vezetője22 – 
Katz Fülöp egy régi ismerősét tervezte felhasználni 
a jeles vendég tanulmányozásához. Az önkéntes se-
gítő nem más volt, mint Vadász Ferenc (1916–
2009), 1950 és 1957 között a MÚOSZ (Magyar 
Újságírók Országos Szövetsége) főtitkára, majd két 
éven keresztül az Esti Hírlap főszerkesztője, aki 
1984-ben a Népszabadság rovatvezetői posztjáról 
vonult nyugdíjba.23 Az újságíró 1942 decembere és 
1943 kora tavasza között munkaszolgálatosként 
Kisvárdán állomásozott.24 Az újságíró – Vadász 
Tibor bátyja25 – emlékezett rá, hogy a század ille-
gális kommunista csoportjának tagjaként baráti vi-
szonyba került egy 20 év körüli fiatalemberrel, aki 
be akart lépni a mozgalomba.  Az őrnagy a látható-
an továbbélő eszmei kötődése révén az alábbi kér-
désekre várt választ Katz Fülöptől: Mely országok-
ban van a B’nai B’rith-nek helyi szervezete? Mek-
kora tőkével rendelkeznek, ez honnan származik, 
és melyek a pótlólagos források? Hogyan kapcso-
lódnak Izraelhez, hol találhatók az ottani irodák, 
kik a vezetőik, és milyen feladatokat látnak el? Katz 
Fülöpöt sötéten – azaz tudtán kívül26 – tervezte fel-
használni az ellenségesnek titulált B’nai B’rith fel-
dolgozásához, de a beszervezés lehetőségét sem 
zárta ki. Az utóbbi miatt a legfontosabb kérdés úgy 
hangzott: Katz milyen pozícióban dolgozik, mire 
van rálátása, és illeszkedik-e a terveihez, hogy a 
B’nai B’rith izraeli képviseletére kerüljön?27 

Katz család, 1943
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A BUDAPESTI LÁTOGATÁS  
TAPASZTALATAI 

 
1961 júliusának végére eldőlt, hogy a szervezet 
kongresszusa augusztus második felében lesz Pá-
rizsban, majd a körülbelül 150 amerikai résztvevő-
ből egy 35 fős csoport augusztus 21-e és 24-e között 
Magyarországra fog látogatni. Gajda szerint ennek 
különös jelentőséget adott, hogy a vezetőség legfon-
tosabb tagjai – Label Katz, a B’nai B’rith elnöke, 
valamint az ügyvezető elnök (Maurice Bisgyer) és 
sajtókapcsolatokért felelős igazgató (Bernard 
Simon)28 – is a kelet-európai körutazást választot-
ták. Az elnökségi tagok a magyar állami és egyházi 
vezetőkkel is szerettek volna találkozni, de azt is 
örömmel vették, ha a Minisztertanács elnöke egy 
rövid udvariassági látogatásra fogadja a delegációt. 
Katz Fülöp arról próbálta meggyőzni főnökét, hogy 
a magyarországi tartózkodásukat két nappal hosz-
szabbítsák meg, vagy a szomszéd országokban töl-
tött idő rovására tovább maradhasson.29 Komornik 
Zoltán rendőr százados (fn. „Szűcs”), a követségi 
MSZMP szervezet vezetője,30 augusztus első heté-
ben megtudta Weinstock Lajostól, hogy Katz az 50-
es évek elején rövid ideig együttműködött az ame-
rikai kommunista párt magyar tagozatával, ám egy-
szer csak váratlanul eltűnt.31 A B’nai B’rith 
elnökségének augusztus 21-én kezdődő magyaror-
szági útja alkalmával létrejött a találkozó Vadász 
Ferenc és az egykori kisvárdai ismerős között. A 
baráti beszélgetés végső soron igazolta, hogy Katz 
Fülöp nem vallásos, ugyanakkor baloldali és anti-
fasiszta nézeteket képvisel. Kaltenecker Antal rend-
őr főhadnagy ugyanakkor megjegyezte, hogy a je-
lölt politikai téren naivitásról tesz tanúbizonyságot, 
amikor Izraelt valahol szocialista országnak tekinti, 
miközben a körülbelül 120 éves B’nai B’rith a zsidó 
állam kommunistaellenes céljait támogatja, helyi 
szervezeteiket pedig hírszerzési célra használják. 
Magyarországgal szemben lojálisnak tűnt, ugyanis 
húgának a nyugatnémet kormánnyal szemben in-
dított kártérítési peréhez hivatalos iratokat várt a 
hátrahagyott vagyonának értékéről. Kaltenecker 
úgy vélte, hogy Katz Fülöpöt a szervezetben betöl-
tött tisztsége alkalmassá teszi arra, hogy megsze-
rezze és jóindulata jeleként a rendelkezésre bocsás-
sa a szabadkőműves páholy mögöttes céljaira vo-
natkozó értesüléseit. A II/3. Osztály irányított 
levelezést készített elő, például lefényképeztette 
azokat a kisvárdai épületeket, amelyekhez a jelölt 
részéről valamilyen emlék fűződött, hogy Vadász 
Ferenc („Harcunk a magyar pokollal…” című)32 
könyvével együtt mielőbb Washingtonba küldhes-
sék.33 A Katz Fülöp a hivatali ügyei feltorlódására 

és a legfontosabb vallási ünnepre (jom kipur) való 
tekintettel legközelebb csak október 12-én tudta fo-
gadni Gajdát. A B’nai B’rith elnökének titkára ked-
vező benyomásokkal tért vissza Budapestről: a fo-
gadtatással és az ellátással meg voltak elégedve, 
ugyanakkor a határőrök és vámosok munkájáról is 
elismeréssel szólt. A küldöttség számára megtisz-
teltetést jelentett, hogy Olt Károly, aki 1959 és 1961 
között az Állami Egyházügyi Hivatal (ÁEH) elnö-
ke,34 attól függetlenül fogadta szervezetük képvise-
lőit, hogy nem tudott érkezésükről, és nem is hiva-
talos úton jártak Magyarországon. Katz meglepő-
dött, hogy Olt a magyar állam számára oly kényes 
kérdésekről is nyíltan beszélt, azonban erősen bí-
rálta a közösségre erőszakolt és népszerűtlen Sós 
Endrét és Fisch Henriket, akiknek a tevékenysége 
a magyar kormányzat számára is kínos volt.35 Sós 
Endre (1895–1969) egykori újságíró 1957-től 1965-
ig a Magyar Izraeliták Országos Képviselete 
(MIOK) és a Budapesti Izraelita Hitközség (BIH) 
elnökeként „Sipos” fedőnéven az állambiztonsági 
szervek informátoraként működött. Sós tevékeny-
ségét főleg amiatt kísérte erőteljes felháborodás, 
hogy szűk három éven belül eladott 15 olyan hit-
községi ingatlant, amelynek révén felgyorsult vidé-
ki zsidó élet leépülése. Fisch Henrik (1907–1986) 
a rendszerrel szemben kritikus Katona József 
(1909–1959) halála után lett Dohány utcai főrabbi, 
akit a hívek jelentős része egyértelműen az állam-
hatalom szekértolójának tekintett.36 A B’nai B’rith 
elnöksége tisztelettel adózott a magyar kormány-
nak a szabad vallásgyakorlásért – a szovjet gyakor-
lathoz képest megengedőbb bánásmódért37 – azon-

Isabella Leitner Katz
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ban fenntartotta azt az álláspontot, 
hogy a szlovák vagy délszláv ki-
sebbséghez hasonlóan a zsidóságot 
is nemzetiségnek kellene tekinteni. 
Ez magában foglalná a saját iskolá-
kat, sajtót és könyvkiadást, hogy a 
közösség ápolhassa nemzeti hagyo-
mányaikat. Gajda ezzel vitába 
szállt, de nem sikerült partnerét a 
fenti tézisektől eltéríteni. A követ-
ségi irattáros szerint Katz gondol-
kodását meghatározta a kiválasz-
tottság érzése, hiszen többször is 
úgy nyilatkozott, hogy a különleges 
néphez tartozik, amely túlélte az 
évezredes megpróbáltatásokat. A 
meggyőződésére csak ráerősített, 
hogy Olt Károly kijelentette: a ma-
gyar kormány azért nem járul 
hozzá a zsidók tömeges kivándor-
lásához, mert a többségük az isko-
lázott társadalmi réteghez tartozik, 
akikre az országnak komoly szük-
sége van. Katz úgy látta: a magyar 
kormány lassanként ki akarja törölni a zsidó érzel-
meket a diaszpórából, a többi szocialista országhoz 
hasonlóan a teljes beolvasztásra törekszik, mert a 
zsidókérdés így csöndben megszüntethető.38 A 
megérzés közel járt az igazsághoz, ugyanis a ma-
gyar politikai vezetés a zsidóságra egyértelműen 
vallási felekezetként tekintett, így a MIOK az ál-
lampárti elvárások értelmében a rendszerváltásig 
azon munkálkodott, hogy az ettől eltérő – nemzeti, 
etnikai vagy kulturális – értelmezés semmilyen for-
mában ne érvényesüljön. A hivatalos egyházi vo-
naltól eltérő szerveződéseket és kezdeményezése-
ket, de még az egyházi intézményeken belüli, nem 
szorosan vallási jellegű tevékenységet a hatóságok 
gyanakvással fogadták és előbb-utóbb be is tiltot-
ták. Ezzel párhuzamosan a résztvevőket valamilyen 
formában retorzió sújtotta. A Kádár-rendszer ezt 
úgy próbálta ellentételezni, hogy megakadályozta 
az antiszemitizmus nagy nyilvánosság előtti megje-
lenését, valamint tartózkodott a harsány anticionis-
ta kampányoktól.39 Katz a kritika élét azzal próbál-
ta tompítani, hogy csak rövid ideig tartózkodott 
Budapesten, ugyanakkor elárulta, hogy a hivatalos 
jelentés kedvező képet fog mutatni a tapasztalata-
ikról. Ezért azt szorgalmazta, hogy 1962-ben a 
B’nai B’rith többi vezetője is vegyen részt egy ma-
gyarországi utazáson. Katz a beszélgetés folyamán 
számtalanszor párhuzamba állította a Magyaror-
szágon, Csehszlovákiában és Lengyelországban, il-
letve a Szovjetunióban szerzett tapasztalatokat, 

amelynek során az előbbi három országot dicsérte 
az utóbbi rovására. Például sokkal szabadabbnak 
érezte a légkört Varsóban, mint Moszkvában, a 
varsói repülőteret tisztábbnak tartotta, mint a 
moszkvait, ahogy a budapesti Royal Szállóban is 
színvonalasabb volt a kiszolgálás, mint a Hotel Uk-
rajnában.40 Katz negatív véleménye szoros össze-
függésben állt azzal, hogy a B’nai B’rith 35 fős de-
legációjának szovjetunióbeli utazása egyértelműen 
csalódással végződött. A zsidó vallási élet láthatóan 
visszaszorult, ugyanakkor a páholy elnöke hiába 
emelt kifogást amiatt, hogy körülbelül 1000 jiddis 
nyelvű iskola zárt be a korábbi években, ami félmil-
lió embert megfosztott az anyanyelvi oktatás lehe-
tőségétől. A szovjet kulturális minisztérium és a val-
lási ügyekért felelős hivatal vezetői váltig azt han-
goztatták, hogy „a probléma nem létezik”.41 Katz 
Fülöp hangsúlyozta, hogy a szervezetük nem óhajt 
beavatkozni a kelet-európai országok politikájába, 
mindössze az ottan élő zsidókat szeretné közelebb 
hozni a világ zsidóságához, hogy megismerhessék 
és segíthessék egymást. A közös pontok keresésé-
nek jegyében megszellőztette, hogy a B’nai B’rith 
vezetői rokonszenveznek egyes baloldali gondola-
tokkal. Katz ugyanakkor azt állította, hogy jobban 
ismeri a marxizmust, mint a magyarországi pártta-
gok többsége. Gajda úgy vélte, hogy még ha cionis-
ta felfogásával nem is lehet egyetérteni, Katz nem 
ellenséges a szocialista rendszerrel szemben.42 Bor-
sányi Imre rendőr őrnagy (fn. „Szántó”), az angol-

Kisvárda, Zsinagóga, 2017
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amerikai alosztály vezetője a Kövesdi János wa -
shingtoni rezidens43 számára küldött üzenetben tu-
datta, hogy a jövőben a (közel-keleti) I-vonal he-
lyett az (amerikai) A-vonal fog az ügyön dolgozni. 
Katz politikai nézetein és anyagi helyzetén kívül az 
is tisztázandó volt, hogy a két nagy párt, a civil 
szervezetek, kormányhivatalok, diplomáciai szer-
vek és gazdasági élet szereplői körében milyen kap-
csolatai vannak, akárcsak az, hogy a szabadkőmű-
ves páholy mekkora befolyással rendelkezik az 
Egyesült Államok társadalmi életében. A KÜM 
Konzuli Osztálya által kért igazolás beszerzése vi-
szont több nehézségbe is ütközött a telek és adó-
könyvek megsemmisülése miatt, valamint azért is, 
mert szülővárosában már kevesen emlékeztek a 
Katz családra. Borsányi utasítására Gajda azt ké-
szült kommunikálni, hogy mennyire bonyolult a 
kérés teljesítése, annak éreztetésével, hogy a ma-
gyar állam komoly gesztust tesz a kérelmező irá-
nyában.44 

 
 

A BESZERVEZÉSRE VONATKOZÓ TERV 
 

Az A-alosztály ekkortól már Katz Fülöp – a továb-
biakban „Kisvárdai” – beszervezésében gondolko-
dott, amely a Magyarországhoz fűződő érzelmi kö-
tődésére és az államszocializmus eredményei iránti 
elismerésére alapozódott, miközben munkahelyi 
beosztása, baráti köre és összeköttetései miatt volt 
érdekes személy.45 Gajda úgy készült, hogy saját és 
felesége nevében szilveszterre néhány üveg italt 

küld a Katz családnak. 1961. december 31-én dél-
előtt partnere lakóhelyén felkérte a társasházi por-
tást az üvegek továbbítására, viszont semmiképp 
nem akart alkalmatlankodni. Január elsején a kora 
délutáni órákban Katz felesége telefonált, hogy 
megköszönje az ajándékot. Mrs. Katz rosszul érezte 
magát, amiért az előző nap elmaradt a személyes 
érintkezés, majd arról érdeklődött, hogy a Gajda 
házaspár tervezett-e valamit aznap estére. A diplo-
mata elfogadta a meghívást, így 17 óra körül a fele-
ségével és a gyerekével beállított vitapartneréhez. 
A házigazdákon látszott, hogy az éjjel nem sokat 
aludtak, mert előző nap Izraelből érkezett hozzájuk 
néhány vendég. Katz Fülöp ezt követően a nyáron 
tett magyarországi látogatás fényképeit és a Buda-
pesten kapott könyveket kezdte el mutogatni. Az 
egyik mű a magyarországi héber feliratokat dolgoz-
ta fel, amit szeretett volna lefordítani angolra, ám 
elfoglaltságai nem engedték. Ezzel egy időben vi-
szont sajnálta, hogy Scheiber Sándor, világhírű 
nyelvész, irodalomtörténész és a Rabbiképző Inté-
zet igazgatója46 nem kapott engedélyt rá, hogy az 
Egyesült Államokba utazhasson átvenni a neki ado-
mányozott díszdoktori címet. Katz hangsúlyozta, 
hogy ha magyar kormány részéről a zsidó hitélet 
számára nyújtott támogatásról a közösség egyik ve-
zetője odakint nyilatkozhat, az mindenképp kedve-
ző visszhangot kelt. A páholy vezetésének hivatalos 
meghívásával is hasonló hatást lehetett volna elérni, 
ti. Olt Károly jelezte, hogy akkor is szívesen foly-
tatna velük tárgyalást, ha már nincs is az Állami 
Egyházügyi Hivatal élén.47 Georghiu Georghiu-
Dej, a Román Kommunista Párt (RKP) első titká-
ra, aki a várható gazdasági előnyök és a Moszkvától 
történő függetlenedés céljából különösen nagy 
hangsúlyt helyezett az ország nyugati kapcsolatai-
nak fejlesztésére, elkezdte vizsgálni annak lehető-
ségét, hogy zsidó közvetítőket vegyen igénybe az 
ottani döntéshozók meggyőzésére. Moses Rosen 
román főrabbi 1961 őszén az Egyesült Államokba 
utazott, ahol az Amerikai Zsidó Szövetség vezető-
sége és tagjai előtt azt demonstrálta, hogy a buka-
resti kormány milyen jóindulattal viseltetik az otta-
ni zsidó közösség irányában. Mindenekelőtt felol-
dotta a vallási és kulturális szokások gyakorlása 
előtt álló korlátokat, valamint engedélyezte a kiván-
dorlást. A közönség felfigyelt az elhangzottakra, de 
az SD (State Department – az amerikai külügymi-
nisztérium) is meglátta a szocialista táboron belüli 
újabb törésvonal kialakulásának lehetőségét, így 
Románia követe a jugoszláv nagykövethez hasonló 
különleges státuszba került.48 Nicolae Ceaușescu, 
aki 1965-ben lett Georghiu-Dej utóda, később azt 
is elérte, hogy a kivándorlási engedélyekért cserébe 

Philip Katz nyughelye
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az ország keményvalutához jusson. A rendszer 
gesztusai és látszólagos engedékenysége jóvoltából 
a Zsidó Világkongresszus, a B’nai B’rith, a Fonto-
sabb Amerikai Zsidó Szervezetek Konferenciája is 
betagozódott Ceaușescu és az általa képviselt önálló 
külpolitika támogatói köréhez, amely óhatatlanul 
tovább erősítette az Egyesült Államokban működő 
román lobbit.49 Az 1962. február 10-i utasítás értel-
mében „Kisvárdai” ügye az I-vonalhoz került, míg 
Kövesdi őrnagynak el kellett igazítani Gajda Feren-
cet, hogy a hírigényekre tekintettel folytassa Katz 
tanulmányozását, mivel a legutolsó három alkalom-
mal nem sikerült előrelépni munkakörének megis-
merése és az ebből adódó hírszerzési lehetőségek 
feltárása terén. A vagyonjogi igazolást sikerült be-
szerezni, amelyet futárral küldtek Washingtonba. 
A titkos munkatársnak arra kellett rámutatnia, 
hogy a hiteles tanúk felkutatása milyen nehézségek-
kel párosult. Ezzel azt akarták érzékeltetni, hogy 
személyes ügynek tekintették az iratok felkutatását. 
Katz december 31-én kelt levelében Vadász Ferenc 
háborús élményeit bemutató művéről kérdezett, 
amelyben elvileg az ő családja is szerepelt, ezért ígé-
retet kapott egy tiszteletpéldányra. A könyvet is ki-
küldték, ám ennek átadására csak a hivatalos ira-
tokat követően kerülhetett sor, mert ez újabb lehe-
tőséget kínált a jelölt lekötelezésére. Gajda a 
hírszerzés terveivel összhangban készült Katz Fü-
löpöt rábeszélni a magyarországi utazásra, miköz-
ben javaslatot vártak tőle, hogy a B’nai B’rith dele-
gáció meghívása a kormány vagy az ÁEH kezde-
ményezése legyen.50 Gajda március 20-án Katz 
társaságában együtt ebédelt Bisgyer kommuniká-
ciós igazgatóval, aki közölte: szeretnék Scheiber 
professzort, a rabbiképző szeminárium igazgatóját 
egy 6-8 hetes amerikai előadókörútra meghívni. 
Bisgyer úgy vélte, Moses Rosen romániai főrabbi 
1961-es látogatásához képest Scheiber még na-
gyobb elismerést tudna kivívni magának és orszá-
gának. Katz még aznap este New Yorkból előbb 
Koppenhágába, majd Izraelbe indult, ahonnan fe-
leségével április elején készül visszatérni.51 A közel-
keleti alosztály mindenekelőtt Katz európai és izra-
eli körútjáról várt beszámolót, ám ezzel párhuza-
mosan a jelölt esetleges magyarországi utazásának 
idejét, jellegét – magán vagy hivatalos – is tisztázni 
kívánta. Az Állami Egyházügyi Hivatal nem járult 
hozzá Scheiber kiutazásához, így az alosztályvezető 
utasítása értelmében Gajda erről nem beszélhetett, 
a másik fél érdeklődése esetén pedig kitérő választ 
kellett adni. Vadász Ferenc könyvének és levelének 
eljuttatására egy Huszár nevezetű (fn. „Havas”) 
hírszerzőtiszt kapott megbízást, aki ennek jóvoltá-
ból lépett volna kapcsolatba Katz Fülöppel. A terv 

azonban módosult, mert a BM Huszár tevékenysé-
gét ismeretlen okból leállította.52 A State Depart-
ment nyilvántartása szerint Huszár István attasé – 
és egyben rendőr százados53 – 1962 első negyedé-
vében került Washingtonba,54 ám az augusztusi 
diplomatanévsorban már nem szerepel a neve!55   

 
 

A JELÖLT ÁTADÁSA 
 

Gajda közel három hónapig csak egyszer találko-
zott a jelölttel, ti. Katz hazatérését követően bele-
merült a páholy tisztújító közgyűlésének szervezé-
sébe és lebonyolításába. Május 4-én felhívta a dip-
lomatát, hogy megköszönje a nővérének küldött 
hivatalos iratokat.  Gajda viszont szóvá tette, hogy 
van nála egy könyv, amelyet már régen el akar jut-
tatni Katz Fülöphöz, aki érezhetően megörült a hír-
nek, mivel már régóta várt a Budapestről érkező 
csomagra. Ezzel egy időben megígérte, hogy a kö-
vetkező héten felhívja a titkárságvezetőt, ám ebből 
semmi sem lett. Gajda csak május 30-án érte utol, 
majd egy pár nappal később, a levél és a könyv át-
adása céljából, beugrott Katz Fülöp irodájába. Az 
utóbbi először a fényképeket nézte végig, a kisvár-
dai zsinagógától láthatóan elérzékenyült, de nem 
igazán akart a régi életéről beszélni. Arra viszont 
emlékezett, hogy a munkaszolgálatosok egyik fel-
ügyelője – Bába István tizedes56 – is a kommunista 
párt tagja volt. Vadász Ferenc társaival ideje na-
gyobbik részét a Katz család otthonában töltötte, 
ahol rengeteget vitatkoztak. A B’nai B’rith főmun-
katársa ekkor a Rosen főrabbi látogatása jóvoltából 
is kedvezően alakuló román-amerikai viszonyra te-
relte a szót, majd hozzátette, hogy Magyarország-
nak is ezt az utat kellene követnie. Gajda azt vála-
szolta, hogy ez nem csak a budapesti kormányon 
múlott, mivel amerikai részről nem volt fogadókész-
ség a magyar kezdeményezésekre. A maga részéről 
számított rá, hogy az elnökségük nemsokára hiva-
talos látogatásra szóló meghívást kap Bukarestbe, 
azonban hasonló megkeresés nyomán Magyaror-
szágra is beutaznának. Gajda egyetértett az ötlettel, 
bár hozzátette, hogy az illetékes kormányszerv ala-
pos körültekintés alapján dönt a meghívásokról. 
Gajda ekkor azon viccelődött, hogy vitapartnere 
közköltségen szeretne újból Magyarországra utaz -
ni, amit Katz Fülöp sem vitatott. A feleségével sze-
retett volna elmenni Kisvárdára, ez azonban saját 
pénzből nem volt vállalható. A B’nai B’rith főmun-
katársa finoman rákérdezett, hogy Gajda mikor tér 
haza, egyben kérte, hogy mutassa be az utódjának. 
Katz egyben szeretett volna kapcsolatot teremteni 
a szovjet nagykövetséggel, és hasonló kérdésekről 
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beszélgetni az illetékes diplomatával. Gajda nem 
ígért semmit, csak arra vállalkozott, hogy megkér-
dezi, ki foglalkozik náluk a zsidóság kérdésével. 
Komornik százados intő jelnek tartotta a szovjetek 
felé történő közvetítésre vonatkozó felkérést, ti. 
Katz mindvégig nyíltan vállalt baráti viszonyra tö-
rekedett a követségi irattár vezetőjével. Gajda ez 
elől nem tudott kitérni, ráadásul a felkészültsége 
sem volt megfelelő a helyzet kezelésére. Komornik 
végül arra jutott, hogy Gajda július végi hazatérése 
előtt a rezidentúra egyik tisztje fogja az ügyet to-
vábbfejleszteni. Katz és a titkárságvezető június 14-
én összefutott, de mindkettőjük sürgős vidéki teen-
dőire való tekintettel az előbbi azt javasolta, hogy 
Radványi – Radványi János, 1962 és 1967 között 
washingtoni ügyvivő57 – hazautazása előtt egy pár 
nappal jöjjenek össze a követségen. Label Katz és 
társa itt felvázolhatja a magyarországi út célját, 
amely az egyházügyi hivatallal és a zsidó szervekkel 
folytatandó tárgyalásra irányult. Másnap azonban 
kiderült, hogy sem az ügyvivő, sem a szervezet el-
nöke nem tud már időt szakítani a megbeszélésre. 
Radványi otthon egyeztetni készült az ügyben, míg 
a rezidens augusztusban is kivitelezhetőnek tartotta 
a találkozót.58 1962. augusztus 5-én 17 órakor 
Gajda felkereste a hivatalában Katz Fülöpöt, ahová  
Rontó Gyula másodtitkár (fn. „Vándor”)59 – az 
emigrációs ügyekben illetékes előadó60 – is elkísér-
te. A rendőr őrnagy a közeli szálloda bárhelyiségé-
ben diplomáciai feladatköréről beszélt, míg Katz a 

magyarországi utazás tervéről, Scheiber amerikai 
meghívásáról, valamint a Zsidó Távirati Iroda meg-
alapításáról értekezett. A másnap kezdődő francia-
országi útjára való tekintettel nem ért rá sokáig, 
ugyanakkor megígérte, hogy ő fog jelentkezni. 
Rontó a B’nai B’rith székház előtt egy negyven kö-
rüli, körülbelül 175 cm magas, barna hajú férfira 
lett figyelmes, aki megindult felé, majd visszasétált 
az épület sarkáig. Ahogy Gajdával és Katzcal be-
ment a szálloda bárjába, bejött egy férfi, aki a he-
lyiség túlsó végében ült le. Rontó egyből arra gon-
dolt, hogy megfigyelés alatt állt, amit a rezidens is 
elképzelhetőnek tartott.61 Rontó szeptember 27-én 
a Knife and Fork étteremben együtt ebédelt Katz-
cal, aki augusztus 17-én Párizsból Izraelbe utazott 
az első zsidó nevelésügyi értekezletre, így csak 
szeptember 13-án tért vissza az USA-ba. A Tel-
Aviv-i tanácskozásra 40 országból érkezett küldött-
ség, a 40 fős amerikai csoportot Label A. Katz ve-
zette. A britek és a franciák is népes követséggel 
képviseltették magukat, a szocialista országokból 
viszont senki sem vett részt. A moszkvai főrabbi 
táviratban üdvözölte az eseményt, Jugoszlávia két 
megfigyelőt küldött. Katz ismét Scheiber kiutazá-
sáról érdeklődött, mire Rontó azt állította, hogy az 
otthoni elfoglaltságok nem teszik lehetővé a tudós 
amerikai látogatását. A B’nai B’rith főmunkatársa 
ekkor megkérdezte, hogy Label Katz New York-
ban vagy Washingtonban találkozhatna-e Péter 
János külügyminiszterrel és Radványi ügyvivővel. 
Ezt azért is hasznosnak tartotta volna, mert főnöke 
befolyásos ember volt, akinek kormánykörökben is 
vannak kapcsolatai, amivel segíthet a magyar-ame-
rikai viszony normalizálásában. Rontó szerint Péter 
elfoglaltságai miatt nem feltétlenül tudott időt sza-
kítani egy ilyen megbeszélésre, azonban Radványin 
keresztül továbbítani készült a kérést. Katz ekkor 
a Paul Underwood által írt, a New York Times 
1962. szeptember 27-én megjelent cikkét hozta 
szóba, amely Magyarországról kedvező képet fes-
tett. Ezenkívül a New York Times egy másik cik-
kére terelődött a szó, amely az Izrael számára tör-
ténő amerikai fegyverszállítást a közelgő választás-
sal hozta összefüggésbe, mondván, Kennedy ennek 
révén is igyekszik megszerezni az amerikai zsidóság 
szavazatait.62 Kennedy a valóságban és a cikk sze-
rint is azért járult hozzá a Hawk légvédelmi rakéta 
Izraelnek történő eladásához, mert az, hogy Egyip-
tom és Szíria jelentős számban vásárolt korszerű 
szovjet bombázó- és vadászrepülőgépeket, felborí-
totta az egyensúlyt.63 Paul Underwood pedig azt 
tartotta fontosnak kiemelni budapesti tudósításá-
ban, hogy a vasfüggöny mögött csupán Lengyelor-
szágban és Magyarországon engedélyezik nyugati 

Scheiber Sándor (jobbról) és öccse, Lipót  
a New York-i JFK repülőtérnél, 1980 körül.  

(Hidvégi Máté gyűjteményéből) 
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újságok (limitált) terjesztését. Az újságíró a máso-
dik helyen azt említette, hogy Kádár János vissza-
fogta a titkosrendőrséget, ráadásul az is az enyhü-
lésre utalt, hogy a magyar sajtó részéről jóval keve-
sebb az egyházakkal szembeni durva támadás, mint 
a korábbi években.64 Radványit is tájékoztatták a 
megbeszélésről, aki egyetértett azzal, hogy Label 
Katzot alkalomadtán fogadja a páholy céljainak és 
terveinek felmérése végett.65  

 
 

AZ ELLENTMONDÁSOK KÖRE  
 

A Központ ugyanakkor tájékoztatta a washingtoni 
rezidentúrát, hogy Katz FBI-hoz fűződő kapcsolata 
meglehetősen ellentmondásos. László Károly 1956-
ban találkozott először Katzcal az izraeli katonai at-
tasé egyik fogadásán, amelyet több magánlátogatás 
követett. Az egyházi tisztviselő szakmai szempont-
ból nem volt érdekes, mindössze egy-két olyan ér-
tesülést hallott tőle, amelyet egyik-másik jelentés-
ében is felhasznált. Katz Fülöpöt az FBI viszont 
nem sokkal az alezredes első látogatását követően 
felkereste, és arra akarta felkérni, hogy barátkoz-
zon a magyar katonai attaséval, de mindenről tájé-

koztassa őket. Katz kikérte magának a zaklatást, 
ezért többször már nem is keresték. Lászlót nem fi-
gyelmeztette az FBI megjelenéséről, míg az első bu-
dapesti útja alatt Vadász Ferencnek azzal dicseke-
dett, hogy milyen ügyesen le tudta szerelni a nem 
kívánt érdeklődést. A BM úgy látta, hogy a B’nai 
B’rith törvényes kapcsolatot szeretne létesíteni a 
magyarországi zsidósággal, ezt azonban az MNK 
több szempontból sem tartotta kívánatosnak. Bor-
sányi Imre figyelmeztetett rá, hogy a szabadkőmű-
ves páholyt az amerikai hírszerzés a szocialista or-
szágok ellen használja. Katz szerepét mielőbb tisz-
tázni kellett, hogy kiderüljön, milyen alapon lehetne 
átállítani. Rontónak úgy kellett a kapcsolatot fenn-
tartania, hogy az ne jusson az amerikai elhárítás tu-
domására. Radványi és Label Katz találkozójával 
Borsányi elvileg egyetértett, de tájékoztatást akart 
az ügyvivőtől. A nevelésügyi értekezletről szóló ki-
adványt mindenképp meg kellett szerezni, ahogy a 
távirati irodára vonatkozó adatokat is.66 A reziden-
túra egyetértett a kapcsolat fedésével, ám ezt csak 
hosszabb távlatban látta kivihetőnek. Ti. 1962. de -
cember 1-én Katz felhívta Rontót, hogy a feleségé-
vel együtt 9-én menjenek el hozzájuk ebédre. A ma-
gyar ügyekben illetékes előadó másnap egy utcai 

Scheiber Sándor, 1970-es évek. (Hidvégi Máté gyűjteményéből) 
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fülkéből visszaszólt vitapartnerének, és azt javasol-
ta, hogy ők menjenek el hozzájuk. Katz Fülöp 
előbb szabadkozni kezdett, hogy mégiscsak ő je-
lentkezett először, de végül ráállt a cserére. A fele-
ségével december 9-én fél kettőtől négyig tartózko-
dott Rontó szolgálati lakásában, majd elmentek 
megtekinteni az egyik absztrakt festészettel foglal-
kozó múzeumot, ahonnan a társaság egy órára még 
felugrott Katz lakására. A találkozó az ismerkedést 
szolgálta, a beszélgetés a művészetről folyt, hiszen 
Mrs. Katz művészettörténész diplomával rendelke-
zett, egyben műkedvelő festőművész volt, ugyan-
akkor Rontó gyerekei részéről is megmutatkozott 
a művészi hajlam. Katz Fülöp óvatosan rákérdezett 
főnöke és Radványi esetleges találkozójára, de nem 
erőltette a kérdést. Egyben hangoztatta, hogy a 
kapcsolatok normalizálásához a különféle társadal-
mi szervezetek is hozzájárulhatnak, mert a kor-
mányzat felé irányuló nyomásgyakorlásra van le-
hetőségük. A kulturális érintkezés kiépítését se -
gítségükkel el lehetne kezdeni, amit a State 

Department is támogatna, ahogy a román közele-
dést is így készítették elő. A jelölt ezt követően már 
nem törekedett újabb találkozóra, Rontó ezért úgy 
készült, hogy az ünnepek után hivatalában fogja 
Katz-ot felkeresni.67 1963 márciusában a Csoport-
főnökség már lemondott róla, hogy Katz tippsze-
mély legyen, mert fedett találkozó megtartására 
nem lehetett rávenni, ugyanakkor a keleti blokk kö-
vetségeivel való hivatalos érintkezés ellenére sem 
félt az FBI-tól. A rejtőzködés erőltetésével csak fel-
hívták volna a figyelmet a rezidentúra szándékaira, 
ezért társadalmi kapcsolatként kellett kezelni. 
Rontó havonta egyszer találkozhatott Katz Fülöp-
pel, akitől a zsidóságra vonatkozó kiadványokat 
kellett megszereznie, majd egy-egy érdekesebb írás-
sal kapcsolatban újabb megbeszélést lehet kérni. A 
budapesti Központ ugyanakkor jelezte a washing-
toni embereinek, hogy Katz Fülöp a B’nai B’rith iz-
raeli osztályának a vezetője, nem pedig Label Katz 
személyi titkára. Az érdeklődés súlypontja áthelye-
ződött a kivándorlás, az izraeli letelepedés érdeké-

Scheiber Sándor a Rabbiképző zsinagógájában az 1970-es évek végén.  
Háttérben Scheiber tanítványa, Adolf Szolomonovics Sájevics, leendő moszkvai főrabbi,  

később Oroszország főrabbija.  
(Hidvégi Máté gyűjteményéből) 
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ben alkalmazott propagandaeszközök-
re, a páholy szervezeti felépítésére, va-
lamint a magyar származású munka-
társakra.68 1963 tavaszán Rontó há-
romszor is beszélgetett Katzcal, amely 
társalgások a B’nai B’rith szervezeté-
ről, Scheiber Sándor látogatásáról és a 
társadalmi kapcsolat életében bekövet-
kező változások körül forogtak. Katz 
általános összefoglalóval szolgált a pá-
holyról és annak körülbelül 120 éves 
történetéről, ennek megértéséhez egy 
kiadványt is a magyar ügyek előadójá-
nak rendelkezésére bocsátott. Katz el-
mondása alapján a B’nai B’rith az ame-
rikai zsidóság legnagyobb szervezete-
ként tűnt fel, és komoly befolyással bírt 
a politikai döntéshozók között; jelentős 
közvélemény-formáló ereje volt. Az 
500 000 fős szervezet 1936-ig inkább 
csupán a gazdag zsidó üzletemberek 
csoportosulása volt, majd akkor kez-
dett nyitni más társadalmi rétegek felé, 
amikor a lengyel származású Henry 
Monsky került az élére. Az ő vezetésé-
vel a B’nai B’rith tömegszervezetté 
nőtte ki magát, amely mindenekelőtt a 
középosztály képviselőiből tevődött 
össze. A második világháború előtt és 
alatt a nácizmus elleni küzdelmet ko-
ordináló szervvé alakult, egyben har-
colt az emberi szabadságjogokért és a 
faji megkülönböztetés ellen; 1963-ban 
támogatta a feketék polgárjogi küzdel-
meit. A páholy tanácskozási joggal 
részt vett az ENSZ nem kormányzati 
szervezeteinek munkájában. A B’nai 
B’rith központja a 1640 Rhode Island 
Avenue, N. W. Washington címen mű-
ködött egy nyolcemeletes modern irodaházban. 
Label A. Katz 1959 májusától állt a szervezet élén, 
amely hat osztályból tevődött össze. Az „Anti-De-
famation League” (Rágalmazás Elleni Osztály) volt 
a legnagyobb létszámú egység, amely az antiszemi-
tizmus és a faji megkülönböztetés elleni, polgárjogi 
küzdelmet irányította. A „Citizenship” (Polgári 
Jogok és Kötelezettségek Osztálya) az amerikai 
Igazságügyi Minisztériummal tartott fenn szoros 
kapcsolatot, az USA-ba érkező zsidók állampolgár-
ságának megszerzését segítette. A „Hillel Founda-
tion” (Vallási Nevelés Osztálya) a zsidó fiatalok 
vallási nevelésével foglalkozott, körülbelül 250 
egyetemen és főiskolán voltak szemináriumaik. A 
programjuk hat fő kategóriából áll: kulturális, val-

lási, közösségi szolgálat, kutatás, személyes taná-
csadás, vallások közötti együttműködés. A „Voca-
tional Service” (Pályaválasztási Tanácsadó Osz-
tály) a továbbtanulással kapcsolatos döntést segí-
tette. A Nemzetközi Kapcsolatok Osztálya mellett 
külön szervezeti egység, az „Israel Department” 
(Izraeli Osztály) foglalkozott a zsidó államhoz kap-
csolódó ügyekkel.69 Az osztályvezető nem volt tel-
jesen őszinte vitapartneréhez, ti. a B’nai B’rith hét 
egységből állt. A Rágalmazás Elleni Liga mellett 
működött a B. B. Youth Organization (a Páholy If-
júsági Tagozata), a Pályaválasztási Tanácsadó Osz-
tály, az Adult Jewish Education Department 
(Zsidó Felnőttképzési Osztály), a Vallási Nevelés 
Osztálya, a Citizenship, Veterans and Community 

A Cincinnati Rabbiképző díszdoktori oklevele  
Scheiber Sándor részére, 1963. VI. 7.  

(Hidvégi Máté felvétele)
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Affairs Department (Polgárjogi, Veterán- és Közös-
ségi Ügyek Osztálya és az Izraeli Osztály.70 

 
 

SCHREIBER SÁNDOR UTAZÁSA 
 

Katz örömmel fogadta, hogy Scheiber Sándor meg-
kapta a kiutazási engedélyt, ugyanis a Cincinnati 
Egyetem titkársága közölte, hogy a Rabbiképző ve-
zetőjét díszdoktorrá avatják. Igaz, magyar kötődé-
sére hivatkozva erősen sérelmezte, hogy őt és a pá-
holyt erről nem értesítették, mert szerettek volna 
programot összeállítani a főrabbinak. Katz egy 150 
fős turistacsoportot vezetett Svájcba, Franciaor-
szágba, Olaszországba és Izraelbe, amely a Rágal-
mazás Ellenes Liga tagjainak tanulmányi kirándu-
lás volt. Rómában találkozott a húgával és a sógo-
rával, akiket meggyőzött arról, hogy néhány napra 
látogassanak el Budapestre. Katz Regina férjével és 
egy barátjukkal valóban tett egy egynapos kirán-
dulást Magyarországon, ahol nagyon jól érezték 
magukat. Az osztályvezető húga ezzel egy időben 
arról számolt be, hogy a Magyar Népköztársaság 
athéni követségén udvariasan viselkedett a konzul, 
sőt mi több, segített egy ügyviteli visszásság felol-
dásában. Ti. Katz Regina nem kaphatott volna au-
tomatikusan vízumot, mert az 1944-es deportálás 
következtében szakadt el szülőhazájától, távozása 
óta nem telt el húsz év. A konzul végül azt tanácsol-
ta, hogy a kérdőívre ne írja rá az 1944-es dátumot, 
így ő is megkapja a beutazási engedélyt. Katz Fülöp 
szeptemberben ismét Tel-Avivba készült a B’nai 
B’rith székház felavatására, ugyanakkor azt is elúj-
ságolta, hogy 35000 dollárért Chevy Chase elővá-
rosban új házat vásárolt. Ezzel egy időben felvetet-
te, hogy amint túl vannak a költözésen, Rontó ke-
resse fel őt a családja társaságában. Ha már az 
anyagiakra terelődött a szó, Katz felfedte, hogy évi 
15500 dollárt keres a szervezetnél, ahol 1955-ben 
kezdett el dolgozni. Az egyik sógora viszont hívta 
a teherfuvarozó cégéhez, az addigi fizetésének há-
romszorosáért. Rontó a kapcsolatfelvételt zökkenő-
mentesnek ítélte, azzal a megszorítással, hogy Katz 
állandósult távollétei miatt nehéz lesz rendszeressé 
tenni a találkozókat.71 Scheiber Sándor észak-ame-
rikai körútja a New York-i ENSZ Misszión történő 
látogatással kezdődött, majd a díszdoktori cím át-
vételét követően egy kanadai kitérővel folytatódott. 
Scheiber 1963. június 28-án délelőtt betért a wa -
shingtoni magyar követségre, majd a B’nai B’rith 
székházában a tudós tiszteletére adott díszebéd kö-
vetkezett. A 40 fős ünnepségen Radványi János 
ügyvivő és Rontó Gyula képviselte a hivatalos Ma-
gyarországot. A meghívottak között jelen volt több 

jeles zsidó közéleti szereplő, egyetemi tanár, vala-
mint Department of State részéről Mr. White ma-
gyar referens. Varga István ideiglenes ügyvivő po-
litikai szempontból hasznosnak tartotta Scheiber 
amerikai útját, mivel a visszajelzésekből, többek kö-
zött a B’nai B’rith egyik vezetőjének megjegyzésé-
ből, úgy tűnt, hogy a professzor komoly tekintély-
nek örvend az amerikai zsidóság körében.72 Az 
ebéd alkalmával Label Katz jelezte az ügyvivőnek, 
hogy augusztus folyamán Európába készül. Rad-
ványi arra biztatta a B’nai B’rith elnökét, hogy lá-
togasson el Magyarországra, ahol majd szabadsága 
alatt szívesen vállalja a kísérő szerepét. Az elnök 
azonban P. Katz, a szervezet izraeli szekciójának 
vezetőjén keresztül azt kommunikálta, hogy hiva-
talos meghívást szeretnének kapni. Július 17-én 
Philip Katz azzal hívta fel Rontót, hogy az augusz-
tus 16-án kezdődő magyarországi látogatás terve 
végleges. Label Katz mindenképpen szeretett volna 
találkozni a zsidó közösségek, valamint az Állami 
Egyházügyi Hivatal vezetőivel. Katz Fülöp a szer-
vezet komoly politikai befolyására hivatkozott, mi-
szerint az Egyesült Államok az ő javaslatuk nyo-
mán ajánlotta fel a románoknak a diplomáciai kap-
csolatok nagyköveti szintre emelését. Ezzel pedig 
azt sugallta, hogy elnökük hivatalos fogadása a ma-
gyar-amerikai viszony (a hidegháborús keretek kö-
zötti) normalizálásához is hozzájárulhat.73 A Kül-
ügyminisztérium (KÜM) illetékeseivel szemben az 
állambiztonság korántsem volt ennyire megértő, 
mert véleményük szerint Scheiber az Egyesült Ál-
lamokban tett látogatása nyomán feltámadt a szov-
jetunióbeli és a magyarországi izraelita felekezet 
helyzetének összehasonlításával kapcsolatos vita, 
amit az amerikai rabbik közössége szovjetellenes 
propagandacélokra is fel tudott használni.74 

 
 
A MÁSODIK BUDAPESTI LÁTOGATÁS 
 

A B’nai B’rith elnökségének 1963. augusztusi láto-
gatása során Label Katz és Philip Katz a hazai  
zsidóság pontos létszámáról, kor szerinti megoszlá-
sáról, a vallási nevelés helyzetéről, valamint a ki-
vándorlás elé gördített akadályokról és a család -
egyesítés lehetőségeiről kérdezte a hivatalos szemé-
lyeket. Végül, de nem utolsósorban az is érdekelte 
őket, hogy a magyar zsidóságot miként lehetne tör-
vényesen is támogatni pénzügyileg, azaz a JOINT 
újraélesztése merült fel a részükről. Katz Fülöp kí-
vánságai között az is szerepelt, hogy a magyar zsidó 
vezetők szorosabb személyes kapcsolatot tarthas-
sanak fenn a szervezetükkel, legyen szó a levélvál-
tásokról vagy a ki- és beutazásokról. Az osztályve-
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zető hangsúlyozta: a küldöttség mindenáron igye-
kezett kerülni az asszimiláns vezetőiket, helyettük 
a cionista vonal képviselőit keresték. Még ha ez 
utóbbi a szervezet általános küldetése nyomán nem 
is lett volna meglepő, azzal viszont meglepte Katz 
Fülöp a hallgatóságát, hogy a B’nai B’rith szoros 
kapcsolatban áll az FBI-jal az USA-ban élő szélső-
jobboldali személyek nyilvántartása és megfigyelése 
végett. Amennyiben sikerült dokumentumokkal bi-
zonyítani az illető bűnösségét, akkor az az Egyesült 
Államokból történő kiutasítását vagy az állampol-
gárság visszavonását is jelenthette.75 A páholy és a 
Szövetségi Nyomozó Iroda közötti együttműködés-
ből Katz Fülöp és családja is kivette a részét, 
ugyanis az Izraeli Osztály vezetőjének lánytestvérei 
vallomás tettek az Irma Grese elleni büntető eljá-
rásban, amelynek során az egykori kápót halálra 
ítélték és ki is végezték.76 A delegációt Prantner Jó-
zsef (1961 és 1971 között az Állami Egyházügyi Hi-
vatal elnöke)77 is fogadta, akihez a B’nai B’rith azzal 
a kéréssel fordult, hogy a magyar állam ne vallás-
ként, hanem nemzetiségként kezelje a zsidóságot. 
Prantner tiszteletteljesen végighallgatta érveiket, 
azonban jelezte, hogy az ÁEH vallási alapon fog-
lalkozik a zsidók ügyeivel. Az elnökség Kádár Já-
nossal is szeretett volna találkozni, az MSZMP fő-
titkára viszont épp szabadságon volt, így nem fo-
gadta őket. A delegáció ekkor úgy nyilatkozott, 
hogy Radványi ügyvivőhöz fog fordulni a találkozó 
érdekében. A rezidens arra kapott utasítást, hogy 
tájékoztassa az ügyvivőt a szervezet törekvéseiről, 
majd kérje fel a külképviselet vezetőjét, hogy az 
újabb megkeresés esetén hallgassa meg Katz kíván-
ságait, de a KÜM számára készülő felterjesztésen 
túl semmire ne vállaljon kötelezettséget. Rontó ré-
széről a B’nai B’rith törekvéseinek ellenőrzése miatt 
meg kellett tartani személyes jó viszonyt Katz Fü-
löppel.78 Rontó 1963. november 12-én vendégül 
látta kapcsolatát, aki először az utazás viszontagsá-
gait ecsetelte. Az utazási iroda megkapta az IBUSZ 
visszaigazolását, a delegáció mégis vízum nélkül in-
dult útjára. A berni magyar követség nem vállalta 
az ügy intézését, csak udvariasan sajnálkozott, 
Frankfurtban pedig az előzetes foglalás ellenére 
sem kaptak helyet a budapesti MALÉV járatra. 
Katz végül Zürichből repült Budapestre, ahol a re-
pülőtéren néhány órás várakozást követően átve-
hette a vízumot. Rontó ez alapján jelezte, hogy a 
B’nai B’rith partnere hibázott, mert nem küldte el 
az útleveleket a magyar követségre.79 Katz és főnö-
ke a Gellért Szállóban együtt vacsorázott a Ken-
nedy nővérekkel – Mrs. Stephen Smith és Mrs. 
Peter Lawford 1963. augusztus 18-án érkezett Bu-
dapestre80 – akik elmondásuk szerint jól érezték 

magukat és kedvező benyomásokkal távoztak Ma-
gyarországról. Katz elismerte, hogy 1961-hez ké-
pest szembetűnő a változás, hiszen az emberek fel-
szabadultabban viselkedtek, az üzletekben pedig 
sokkal nagyobb volt az árukínálat. Különösen meg-
lepte a küldöttséget az a pezsgés, amit nem csak 
Budapesten, hanem a vidéki városokban is tapasz-
taltak. 1961-től eltérően az emberek többsége már 
elég bátor volt ahhoz, hogy szóba álljon az ott tar-
tózkodó külföldiekkel.81 Mennyire volt életszerű a 
dicséret? A hivatalban lévő amerikai elnök testvé-
rei, Jean Kennedy (1928–2020), aki Stephen Ed-
ward Smith (1927–1990) kommunikációs szakem-
ber, a választási kampány főtanácsadó felesége,82 
valamint Patricia Kennedy (1924–2006), aki Peter 
Lawford (1923–1984), az ismert filmsztár második 
házastársa,83 rövid magánlátogatásával valahol azt 
üzente, hogy Kádár János a belpolitikai liberalizá-
ció terén fel tud mutatni bizonyos eredményeket, a 
magyarországi a kevésbé vállalhatatlan államszoci-
alizmusok közé tartozik.84 (Mindazonáltal Jean és 
Patricia már csak azért sem maradt túl sokáig Bu-
dapesten, mert a két ország viszonya meglehetősen 
hűvös volt, ergo egy hosszabb vakációval támadási 
felületet szolgáltattak volna az elnökkel szemben). 
Az életszínvonal kétségtelenül javult, hiszen 1963 
körül már nem okozott problémát az alapvető élel-
miszerek beszerzése, az áruválaszték is gazdagabb 
lett, de a hiánygazdálkodás változatlanul fennma-
radt.85 Katz Fülöp úgy érzékelte, hogy már bárki 
kaphatott útlevelet és a többség nem óhajtott a ko-
rabeli szóhasználattal élve disszidálni. Egy általa is-
mert fiatal értelmiségi házaspár 1961-ben még csak 
vágyakozott a külföldi utazásra, míg két évvel ké-
sőbb lelkesen számoltak be svájci és olaszországi 
útjukról. (A kádári vezetés az ország jobb megíté-

B'nai B'rith székház, Washington
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lése érdekében kétségtelenül enyhített a ki- és be-
utazási szabályokon, azonban az útlevél megszer-
zése még sokáig bürokratikus akadályokba ütkö-
zött).86 Katz meglepődött, hogy komoly felelős be-
osztásokban fiatalokkal találkozott, ugyanakkor 
különösen tetszett neki, hogy Prantner munkaidő 
után is fogadta őket az ÁEH-ban. A hivatal veze-
tőjét művelt, őszinte embernek tartotta, aki jól is-
merte a magyarországi zsidóság helyzetét. Katz 
ugyanakkor jelezte: komoly politikai hibának tartja, 
hogy a magyar történelemtankönyvek nem foglal-
koztak a második világháború alapos értékelésével 
és a zsidóság tragédiájával, ugyanis az általa meg-
kérdezett fiatalok semmit sem tudtak a 
történtekről.87 Míg a koalíciós időszak során jelen-
tős számú emléktáblát avattak az áldozatok előtti 
tisztelgés céljából, valamint komoly publikációk 
születtek a holokausztról, 1948-ban a szembenézés 
és a múlt feldolgozása hirtelen félbeszakadt.88 1956-
ig az eseményeket egyöntetű hallgatás övezte, majd 
a 60-as, 70-es években az osztályharc és a nácizmus 
elleni küzdelem került előtérbe. Az áldozati rang-
sorban a kommunisták voltak az elsők, a többi an-
tifasiszta a második, a szovjet hadifoglyok pedig a 
harmadik helyet foglalták el. Az áldozatok zsidó mi-
volta és a háború előtti kultúrája eltűnt a narratí-
vából.89 Katz Fülöp könyveket ígért a tananyag mó-
dosításához, de még nem kerülhetett sor a beszer-
zésükre.  Ezzel egy időben azt is elmondta, hogy 
november végén lesz a B’nai B’rith éves közgyűlé-
se, ahol Label Katz beszámol a külföldi utazásokról, 
és a magyarországi helyzetképhez az ő jelentését is 
felhasználja. Ezzel egy időben azt állította Kennedy, 
hogy a szocialista országokkal kapcsolatos politiká-
jának módosításának és a gazdasági kapcsolatok 
szélesítésének – az ún. bridge building magyarul 
hídépítés90 – a tervével kapcsolatban kikérte a pá-
holy véleményét, akik támogatták az elgondolást, 
de a közvélemény előkészítésében is tevékeny részt 
vállalt. Katz arról is érdeklődött, hogy Gaál Endre, 
az új kereskedelmi tanácsos,91 elfoglalta-e már wa -
shingtoni állomáshelyét, ti. Vadász Ferenc szemé-
lyes ismeretségükre való hivatkozással hozzá irá-
nyította. Rontó szerint új értesülés nem hangzott el, 
de nem is lett volna célszerű erőltetni.92  

 
 

AZ ELNÖKVÁLASZTÁS ELŐTT 
 

Nem sokkal az ünnepek előtt Rontó családjával 
Katz Fülöpnél járt vendégségben, ahol összefutot-
tak egy fiatal nővel. A huszonhárom esztendős 
Linda Lessner a B’nai B’rith előző elnökének – Phi-
lip M. Klutznicknak93 – volt az unokahúga, és 

éppen a Johns Hopkins Egyetem nemzetközi kap-
csolatok szakirányán tanult. Korábban két évet töl-
tött a genfi és a párizsi egyetemen, diplomatának 
készült. Katz úgy vélte, hogy amennyiben az 1964-
es választáson Lyndon B. Johnson győz, a lány 
nagybátyja az elnökhöz fűződő baráti kapcsolata 
nyomán valószínűleg megkapja a belügyi vagy az 
igazságügyi miniszteri posztot. Linda, akinek a szü-
lei Chicagóban éltek, Katz Fülöp baráti köréhez 
tartozott, gyakran megfordult náluk. Rontó két 
lánya láthatóan összebarátkozott vele, amely az őr-
nagy szerint jól jöhetett később a megközelítéséhez. 
A beszélgetés a Kennedy-gyilkosságra terelődött, 
amelyről Katz a következőt mondta: „ma még nem 
lehet tudni, hogy az elnök meggyilkolása hátterében kik és 
milyen csoportok állnak, hogy politikai gyilkosság volt-e 
vagy egyéni akció. Azonban, az eset mindenképp rávilágít 
arra, hogy az Egyesült Államokban is, mint szerte a vilá-
gon, egy forradalmi helyzet van kialakulóban, amely ér-
lelődik, s rövid időn belül komoly változásra vezethet”. 94 
Ma már tudjuk, hogy John Fitzgerald Kennedy ha-
lálért Carlos Marcello, az USA déli részén egyedu-
ralkodó maffiavezér volt felelős, aki a kitoloncolása 
miatt, valamint a szervezett bűnözés elleni határo-
zott fellépésért minden áron bosszút akart állni az 
elnökön.95 A választásig hátralévő kilenc hónapban 
Johnson valóban nem élt új kezdeményezéssel, 
hanem Kennedy politikáját folytatta, hiszen már 
csak a részvétszavazatok miatt is voltaképpen be-
hozhatatlan előnybe került a Demokrata Párt.96 
Abban viszont tévedett Katz, hogy 1968-ban újra a 
Kennedy családból fog kikerülni az elnök, ugyanis 
Robert Kennedyt 1968. június 3-án egy palesztin 
merénylő halálosan megsebesítette.97 Klutznick sem 
lett a Johnson-adminisztráció tagja, ugyanis 1968-
ig Stewart Udall (1920–2010) maradt a belügymi-
niszter,98 Robert Kennedyt pedig Nicolas Katzen-
bach (1922–2012) váltotta a főállamügyészi tiszt-
ségben.99 Őt 1967 januárjában Ramsey Clark 
(1927–2021) követte.100 Kennedy elnök halála után 
nem törtek ki jelentős zavargások, de a vietnami há-
ború elleni tiltakozással kezdődő, 1968 során kul-
mináló diáklázadás forradalmi változásokhoz veze-
tett. A politikai szférát ugyan nem tudta megrázni, 
viszont kulturális értelemben máig ható változáso-
kat indított útjára.101 Katz Fülöp időközben tárgyalt 
[Leslie] Squire-ral, a State Department magyar 
ügyekben illetékes új előadójával,102 aki kedvezően 
értékelte az MSZMP-ben történt változásokat, 
mivel az Kádár János és támogatói megerősödésé-
vel végződött. Squire szerint a két ország közötti 
viszony normalizálásának az amerikai pénzügyi kö-
vetelések rendezése volt a legnagyobb akadálya,103 

ugyanakkor Mindszenty József esztergomi herceg-
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prímás sorsáról sem volt megegyezés.104  Katz Fülöp 
jelezte, hogy Label Katz ugyancsak kedvezően nyi-
latkozott magyarországi tapasztalatairól a B’nai 
B’rith éves gyűlésén, valamint Scheiber Sándor no-
vemberi amerikai útját is sikeresnek értékelte, 
ugyanis Scheiber beszédének köszönhetően az óbu-
dai zsinagóga felújítására és a magyar vértanúk em-
lékművének felállítására 15 000 dollárnyi adományt 
sikerült összegyűjteni.105 Az osztályvezető négy 
könyvet küldött Vadász Ferencnek, ugyanakkor az 
év végén Izraelbe és Franciaországba készült, 
ahonnan csak január közepén tervezett visszajönni. 
Rontó ekkor rákérdezett, hogy a B’nai B’rith Kis-
várda és Vidéke, valamint 5-6 másik, hasonló elne-
vezésű páholya milyen szerveződés, Katz azonban 
közölte, hogy semmi közük nincs hozzájuk, mert 
azok mind cionista csoportok. 106  A valóságban itt 
a szatmári ultraortodox vagy haszid zsidó közösség 
egyik-másik szervezetéről lehetett szó, akik viszont 
a vallási dogmák és a túlzottan világi jellege miatt 
nem ismerték el Izraelt. A hatéves Jósszele Schu-
macher elrablása, amely a kisfiú neveltetése kap-
csán robban ki a szülők és a nagyszülők között, 
három éven keresztül tartotta izgalomban a zsidó 
állam közvéleményét. A szatmári szekta ugyanak-
kor erősen szovjetellenes attitűdöt képviselt,107 va-
gyis Borsányi Imre ösztönösen nyilatkozott úgy, 
hogy a „Kisvárda és környéke” nevű csoportosulás 
megismerése a legfontosabb feladat. A Kennedy ha-
lála után várható politikai fejleményekkel kapcso-
latos fejtegetés mellett Rontónak azt is meg kellett 
kérdeznie partnerétől, hogy mit ért forradalmi hely-
zeten. Bor sányi őrnagy arra is kíváncsi volt, hogy 
a szélsőjobboldali erők milyen mértékben erősöd-
nek, és ez milyen veszélyt rejt az ottani zsidóságra, 
valamint az USA politikájának jobbratolódásával a 
világbékére.108 Barry Goldwater retorikája minde-
nekelőtt a nemzetközi kapcsolatok viszonylatában 
jelentett fenyegetést, hiszen a republikánus elnök-
jelölt az észak-vietnámi városok bombázást, a há-
ború kiterjesztését szorgalmazta, de még ijesztőb-
ben hatott, hogy véleménye szerint semmilyen fegy-
ver bevetésétől sem volt szabad visszariadni.109  
A belpolitikában a jobbra tolódás viszont nem ér-
vényesült, hiszen a nyíltan rasszista Goldwater 
doktriner konzervativizmusa még a Richard Nixon 
vagy David Rockefeller táborába tartozó mérsékelt 
republikánus szavazókat is elidegenítette.110 Borsá-
nyi ugyanakkor abban látott komoly perspektívát, 
hogy a B’nai B’rith a Katz Fülöp számára eljuttatott 
kompromittáló anyagokat használja fel az Egyesült 
Államokban élő szélsőjobboldali magyar emigrán-
sok lejáratására.111 Ám a Belügyminisztérium túl-
becsülte Katz Fülöp és a páholy lehetőségeit, 

ugyanis a legújabb nyilvánosságra hozott amerikai 
kormányzati dokumentumok tanúsága szerint a 
CIA (Central Intelligence Agency – Központi  
Hírszerző Ügynökség) és az FBI más hasonló szer-
vekkel együtt minimum 1000 egykori náci és kol-
laboráns segítségét vette igénybe feladatai végre-
hajtásához. J. Edgar Hoover FBI-igazgató az an-
tikommunista hadviselés jegyében elutasítóan 
viszonyult a második világháború utáni években ér-
kező kelet-európai menekültek előéletének vizsgá-
latához, a háborús bűnökkel kapcsolatos vádakat 
automatikusan szovjet propagandáként kezelte. Az 
FBI még 1980-ban is megtagadta 16 vitatható 
múltú litván emigráns ügyére vonatkozó iratok ki-
adását a DOJ (Department of Justice – Igazság-
ügyi Minisztérium) nácizmus ügyeiben illetékes 
csoportjának, mert az összes érintett informátor 
volt, közülük öten az idő tájt is aktív szerepet ját-
szottak a közösségük kommunista szimpatizáns 
tagjainak kiszűrésében.112 Gaál Endre kereskedelmi 
tanácsost (fn. „Ágoston [Ernő]”)113 azonban nem 
kívánták összehozni Katz Fülöppel, mert túl rövid 
ideje tartózkodott Washingtonban és nem rendel-
kezett megfelelő operatív felkészültséggel Katz ta-
nulmányozásához. Amennyiben egyéni érdekből 
mégis szorgalmazta a megismerkedést, a találkozót 
Rontónak nyilvános helyszínen kellett összehoznia 
a kereskedelmi tanácsos és a B’nai B’rith osztály-
vezetője között. Gaált ugyanakkor arra kellett fi-
gyelmeztetni, hogy Katz Fülöp zsidó nacionalista, 
tehát az azonos származást közös platformként 
fogja felhasználni, ezért csak a szakmai szempontok 
alapján – az USA és Magyarország közötti keres-
kedelem fejlesztése – társaloghatott vele. Rontónak 
az időszerű politikai helyzet figyelembevételével 
kellett meghatároznia Gaál feladatait. A legfon -
tosabb kérdés Izrael és az Egyesült Államok vi -
szonyára vonatkozó értesülések megszerzése  
maradt. 114  

 
 

A BOTRÁNY 
 

1964. február 18-án Katz Fülöp együtt ebédelt 
Rontóval. A meghívást az előbbi kezdeményezte. 
Először a Kádár Jánossal folytatandó megbeszélés-
sel kapcsolatos hírek felől érdeklődött, erről azon-
ban Rontó nem tudott nyilatkozni.115 Katz ezt kö-
vetően bejelentette: március 6-án a páholy elnöké-
vel és alelnökével Brüsszelbe utazik a JWC 
(Jewish World Congress – Zsidó Világkongresz-
szus) 5 napos konferenciájára, ahol a német jóvá-
tétel kérdését fogják tárgyalni. A JWC azt szerette 
volna elérni, hogy a Kelet-Európában élő zsidók is 

51-72  PálIstvá 22.qxp_Layout 1  2024. 01. 30.  23:22  Page 64



 
 
 

•  P á l  I s t v á n  •  

                                                                    VÁ R AT L A N  S Z E R E P C S E R E                                                          2 0 2 1 / 3

•  65  •

kapjanak egyéni jóvátételt, de szó volt egy 12 millió 
dolláros egyszeri kifizetésről, amelyből alapítványt 
terveztek létrehozni a különböző országokban mű-
ködő zsidó szervezetek támogatására. Katz hang-
súlyozta, hogy megkísérlik elérni azt, hogy a kárté-
rítés hatálya terjedjen ki a magyarországi áldoza-
tokra, valamint a 12 millió dollárból Kelet-Európa 
is részesedjen, ám ez a nyugat-európai tagszerve-
zetek tiltakozását váltotta ki. Katz úgy vélte: 
amennyiben a tanácskozás alkalmával bejelenthet-
nék, hogy Kádár János fogadja a B’nai B’rith ve-
zetőségét, azzal a szervezetük alkupozíciója jelen-
tősen megerősödne. Ezért arra kérte Rontót, hogy 
táviratban érdeklődjön a kérés továbbításáról, va-
lamint arról, hogy az MSZMP első titkára hajlan-
dó-e Label Katzcal találkozni a brüsszeli tanácsko-
zást követően. Amennyiben van fogadókészség, a 
szervezetének vezetői Brüsszelből Budapestre uta-
znak. Katz jelezte, hogy nem baj, ha nemleges vá-
laszt kap, de március 6-ig szeretné megismerni a 
döntést.116 Rontó javaslatának megfelelően az 
MNK brüsszeli nagykövetsége végül közölte a 
B’nai B’rith küldöttségével, hogy Kádár János nem 
fogadja őket, és a rádióinterjút sem engedélyezték. 
[Nachum] Goldmann, a JWC elnöke117 is be akart 
utazni Magyarországra, hogy hivatalos személyek-
kel tárgyaljon. Borsányi őrnagy a tárgyalási törek-
vések mögött provokációs szándékot gyanított, 
amely Magyarország és a Szovjetunió közé próbál 
éket verni. 1964 elejétől ugyanis az USA-ban egyre 
többször hangzott el olyan vélemény a nyilvánosság 
előtt, miszerint Magyarország tisztességesen kezeli 
a zsidókérdést, míg a szovjeteknél üldöztetés zajlik. 
Borsányi kijelentette: világosan kell látni, hogy a 
páholy a Rontóhoz fűződő kapcsolatot kizárólag 
saját céljaira kívánja felhasználni, amely abból is ki-
tűnt, hogy nyilvános anyagokon túl mást nem ka-
pott tőle. Borsányi azt is kifogásolta, hogy a kezde-
ményezés átcsúszott az amerikai zsidó szervezet 
képviselőjéhez. Az angol-amerikai alosztály a to-
vábbi tárgyalásokra vonatkozó kezdeményezések-
ről azonnali értesítést kívánt, ugyanakkor hangsú-
lyozta, hogy amennyiben Katz tolakodó és követe-
lőző magatartása csak gondot okoz, jobb lenne 
elkerülni az újabb találkozókat.118 1964. március 
30-án Katz Fülöp Rontó tanácsosnak azt mondta: 
a brüsszeli magyar nagykövetség kitérő válaszáról 
a szervezet elnökével együtt úgy vélekedett, hogy 
Kádár János Hruscsov SZKP főtitkár látogatásá-
nak előkészületeire való tekintettel nem tudott 
rájuk időt szakítani. Label Katz emiatt nem nehez-
telt, de az 1964 augusztusában esedékes genfi kon-
ferenciát szerette volna összekötni egy magyaror-
szági látogatással. Az izraeli osztály vezetője így fő-

nökével Brüsszelből Rómába utazott, ahol a pápa 
fogadta a B’nai B’rith küldöttségét. Katz Fülöp sze-
rint a vatikáni tárgyalásaik jelentős eredménnyel 
jártak, ugyanis VI. Pál megígérte, hogy a római ka-
tolikus egyház bűnnek fogja nyilvánítani az anti-
szemitizmust.119 A Vatikán pár hónappal később 
úgy döntött, hogy a zsidóságot nem lehet hibáztatni 
Jézus Krisztus haláláért, ami a vallásközi párbe-
szédre való felhívásként volt értelmezhető.120 Tro-
fim Kichko A zsidó vallás, szépítés nélkül című, Ukraj-
nában megjelent könyve viszont alaposan felkavar-
ta a kedélyeket, ugyanis a B’nai B’rith értetlenül állt 
az előtt, hogy miközben a Szovjetunió kisebbség-
ként kezeli a zsidóságot, a mind gyakoribb antisze-
mita jelenségeket össze tudja egyeztetni a kommu-
nista ideológiával. Az amerikai zsidó szervezetek 
április 4-ére kétnapos konferencia összehívását ter-
vezték, ahol határozati javaslat készül arról, hogy 
az USA kormányszervei közvetítésével magas szin-
tű delegáció utazhasson Moszkvába a szovjet ható-
ságokkal történő egyeztetés céljából.121 Kichko 
1963-ban megjelent művét az Ukrán Tudományos 
Akadémia kiemelkedő alkotásnak nevezte, széles 
körben terjesztették a pártvezetők között és az ok-
tatásügy területén. A könyv azért keltett igen ko-
moly felháborodást a nyugati világban, mert a ju-
daizmust nem csupán reakciós és felforgató erőnek 
nevezte, hanem olyan vallásos hitként ábrázolta, 
amely a számító pénzimádatra, a mohóságra, a 
becstelenségre, a tolvajlásra, a korrupcióra, a hata-
lomvágyra és a képmutatásra épül. Az egykori náci 
kollaboráns nemcsak összekötötte a zsidóság és a 
pénz uralmát, hanem megismételte a zsidóság világ -
uralmi törekvésének toposzát, amely eszerint a ban-
károk, a cionista mozgalom és a nyugati hatalmak 
egyetértésével és aktív közreműködésével zajlik. 
Ezzel egy időben a könyv illusztrációja a legrosz-
szabb emlékű náci karikatúrákból állt. A helyzetet 
csak rontotta, hogy az éles hangú kritikai megnyil-
vánulásokat követően az Izvesztyija védelmébe 
vette a szerzőt.122 Április 7-én Radványi és Rontó 
együtt ebédelt a B’nai B’rith elnökével és a szerve-
zet izraeli osztályának vezetőjével. Label és Philip 
Katz elismerően szólt a magyarországi zsidóság 
helyzetéről. Azt állították, hogy nincs megkülön-
böztetés a más vallásúak előnyére, ugyanakkor fe-
lekezetüket az állam támogatásban részesíti. Label 
Katz viszont sajnálta, hogy a MIOK nem tagja a 
zsidóság világszervezetének, nem vesz részt annak 
kongresszusain. Az elnök ekkor az április 4–5-én 
megtartott konferencia felé próbálta terelni a be-
szélgetést, ezt azonban Radványi elhárította. Az 
ügyvivő jelezte, hogy szívesen megvitat bármely 
olyan ügyet, amely Magyarországot érinti, vagy 
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amely a nemzetközi politikai élet szempontjából re-
leváns. A konferencia megvitatásának viszont pon-
tosan emiatt nem látta értelmét, mert meglátása sze-
rint erősen szovjetellenes éle volt. Label Katz hang-
súlyozta, hogy tiszteletben tartja Radványi kérését, 
de a Trofim Kichko által írt antiszemita könyv mel-
lett nem kívánt szó nélkül elmenni.123 A páholy el-
nöke úgy vélte, hogy a szovjetunióbeli zsidóság 
sorsa egyre komolyabb aggodalmat kelt a máshol 
élő hitsorstársakban és a polgárjogok iránt elköte-
lezett emberekben, ráadásul az ügy a békés egymás 
mellett élés szerves részét képezi.124 Ezzel párhuza-
mosan viszont megelőlegezte a Richard Nixon el-
nöksége alatt bekövetkező fordulatot, amely során 
az enyhülés folyamatában állandó napirendi vita-
pont lett a keleti blokkban élő zsidók helyzete és a 
szabad kivándorlás.125 Label Katz Kádár János 
közbenjárását szerette volna kérni, mondván, tudo-
másuk szerint az MSZMP első titkára baráti vi-
szonyban áll Hruscsovval. Ám Radványi egyből a 
vendégek értésére adta: ő ezzel a kérdéssel ilyen 
formában nem foglalkozhat, bármennyire tiszteli is 
a páholyt és annak elnökét. Label Katz megértően 
viszonyult az ügyvivőhöz, de Kádár János tekinté-
lyére és népszerűségére hivatkozva a kérés továb-
bításának és a találkozó megszervezésének igényé-
vel lépett fel. Katz Fülöp megjegyezte: főnöke volt 
az első, aki 1963 második felében kezdeményezte 
az amerikai búza eladását a szocialista országok-
nak, de azt is megkérdezte, tehet-e a szervezetük 
lépéseket a magyar-amerikai kapcsolatok javítása 
érdekében. Radványi megköszönte az utóbbi fel-
ajánlást; nem zárkózott el, de nem tudott (és nem 
is akart) tippet adni arra, hogy miben vár segítsé-
get. Az ügyvivő konzultált a szovjet nagykövetség 
illetékesével, aki ugyancsak elítélte Kichko köny-
vét, mondván, az nekik is csak gondot okozott.126 
A Szovjet Kommunista Párt Központi Bizottsága a 
Pravda 1964. április 4-i számában szigorú bírálattal 
illette a művet, amely eltűnt a könyvesboltokból, de 
az 1967. évi hatnapos háború után újra megjelent 
Judaizmus és cionizmus – a rasszizmus rajongói 
címmel.127 Rontó szerint Katz Fülöpnek egyetlen 
célja volt: hogy Kádár János egy számára alkalmas 
időpontban fogadja a B’nai B’rith elnökét. Az őr-
nagy ugyanakkor azt is megjegyezte, hogy értesü-
léseinek még csak bizalmas jelleget sem volt, ráa-
dásul az utóbbi időszakban szinte csupán olyan 
kérdésekről esett szó, amelyekről a diplomáciai vo-
nalon jelenthetett.128 B. Tóth Endre (fn. „Sós”) – 
1962 és 1965 között a közel-keleti alosztály vezető-
je129 – Rontó észrevételeit várta azzal kapcsolatban, 
hogy követelőző magatartása miatt nem volna-e cél-
szerű tartózkodni Katz személyétől.130 A KÜM sem 

lelkesedett az ötlet kapcsán, mivel Label és Philip 
Katz Prantner Árpád előtt kifejtette, hogy a család -
egyesítéseket a magyar zsidók kivándorlásával sze-
retné megoldani. Korbacsics Pál, a Külföldi Ma-
gyarok Referatúrájának vezetője azt javasolta, hogy 
Kádár János ne találkozzon Label Katzcal, mert ez 
kizárólag cionista érdeket szolgál. A nyugatnémet 
kártérítésről Korbacsics úgy vélte, hogy az a mé-
zesmadzag a Zsidó Világkongresszushoz való csat-
lakozás érdekében. Ez elől a KÜM már nem akart 
feltétlenül kitérni, mert a pénz megszerzésére irá-
nyuló próbálkozások nem jártak szerencsével. Igaz, 
ezt a MIOK vezetésének kellett kérelmeznie.131  

 
 

A MEGISMÉTELT FELKÉRÉSTŐL  
A VÉGJÁTÉKIG 

 
Az izraeli osztály vezetőjével fenntartott közvetlen 
érintkezés több mint egy évig szünetelt. 1965. no-
vember 4-én „Hegedűs” – Józan Sándor rendőr 
százados, követségi másodtitkár, 1966 és 1968 kö-
zött a rezidentúra vezetője132 – találkozott először 
Katz Fülöppel a Knife and Fork étteremben, az 
utóbbi kezdeményezésére. A tisztviselő a szokásos 
dicséretekkel indította beszélgetést, de nem mulasz-
totta el közbevetni, hogy a zsidóság Jugoszláviában 
nemzetiségi státuszt kapott. Ezzel egy időben ag-
godalmát fejezte ki a szovjetunióbeli zsidók létfel-
tételeivel összefüggésben, mondván, a moszkvai ve-
zetés korlátozza a felekezeti életet, a kulturális és 
művelődési lehetőségeket. A B’nai B’rith osztályve-
zetője szerint a magyar kormánynak kellene hatást 
gyakorolnia a szovjetekre, majd felvetődött a részé-
ről, hogy a páholy vezetői Budapesten kérjék 
Kádár János közbenjárását. Józan ez ellen tiltako-
zott, miközben azt hangsúlyozta, hogy ez Moszkva 
szuverén döntése. Csak annyiban volt megengedő, 
hogy a B’nai B’Rith írásban jutassa el hozzá az el-
képzeléseit, de azt javasolta, hogy a szovjet nagy-
követséghez forduljon.133 Kádár János közvetítői 
szerepe 1965 őszén már annyira sem volt reális, 
mint másfél évvel korábban, ti. 1964. október 18-
án a Szovjetunió Kommunista Pártjának Központi 
Bizottsága Hruscsov menesztéséről döntött, így 
Kádár legfontosabb támogatója kikerült a hatalom-
ból. Az MSZMP első titkára még mentorának sem 
merte volna a Szovjetunióban egyik vagy másik te-
rületen uralkodó gyakorlat megváltoztatását java-
solni, Leonyid Brezsnyev, az új SZKP főtitkár ese-
tében ez még kevésbé volt valós opció.134 Józan 
hozzátette, hogy a páholy küldöttségének fogadása 
csak az ÁEH szintjén elképzelhető, de ez is csak 
kötelezettség nélküli feltételezés volt. Katz Fülöpöt 
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persze láthatóan nem sikerült meggyőzni, mivel a 
páholy befolyását emlegette, amely kedvezően be-
folyásolhatja a magyar-amerikai kereskedelem 
ügyét. A B’nai B’rith osztályvezetője ekkor Vadász 
Ferencről és Tiborról érdeklődött, ám Józan (ope-
ratív okokból) csak az újságírót ismerte. Katz 
Fülöp szerette volna elolvasni Vadász új könyvét és 
el kívánt jutni a követség eseményeire, cserébe 
pedig vállalta a páholy kiadványainak elküldését. 
Józan operatív szempontból nem tulajdonított neki 
jelentőséget.135 1966. február 11-én Katz Fülöp 
meghívására a Black Bird étteremben került sor 
egy újabb közös ebédre, ahol a B’nai B’rith osztály-
vezetője mindenekelőtt az amerikai belpolitikáról 
beszélgetett Józannal. Katz a Szenátus Külügyi Bi-
zottsága által szervezett meghallgatásról azt mond-
ta, hogy nem zárható ki a Demokrata Párton belüli 
szakadás. Fulbright és Morse szenátorok lépései ér-
zékenyen érintették Johnsont, akinek konok, el-
lentmondást nem tűrő politikáját próbálta a Szená-
tus megtörni. Katz szerint kicsit későn, mert az 
elnök már minden tanácsadói posztot hozzá lojális 
emberekkel töltött be, akik minden intézkedésével 
egyetértenek. Ezért nem hitt igazán Fulbright győ-
zelmében, sőt, a félreállításával számolt. 136 William 
J. Fulbright (1905–1995) arkansasi szenátor, a 
Szenátus Külügyi Bizottságának elnöke fokozato-
san lett a vietnámi háború kritikusa, amit Johnson 
elnök egyértelmű árulásnak tekintett, A leváltását 
viszont nem tudta elérni, ti. Fulbright 1974-ig hi-
vatalban maradt.137Az elnök Wayne Morse (1900–
1974) oregoni szenátorra kevésbé haragudott, mert 
ő kezdettől fogva ellenezte az indokínai katonai be-
avatkozást,138 pártja azonban az 1968-as kongresz-
szusi választásokon már nem őt indította.139 A kor-
mányból viszont Dean Rusk külügyminisztert nem 
számítva minden olyan tisztségviselő kiesett, aki 
még Kennedytől kapott felkérést.140 Az osztályve-
zető saját szervezetének életéből a Ludwig Erhard 
nyugatnémet kancellárral folytatott 40 perces meg-
beszélést emelte ki, akivel a páholy második világ-
háborúban elpusztult vagyonáért járó 2 millió dol-
láros kártérítésről tárgyalt. Az NSZK még tartozott 
500 millióval, amelynek rendezését a kancellár 
megígérte, ugyanakkor az Izraelnek fizetendő ösz-
szegről a Szövetségi Köztársaság gazdasági nehéz-
ségei miatt csak a következő évben látott lehetősé-
get további egyeztetésre. Katz Fülöp kedvezően 
nyilatkozott legutóbbi magyarországi látogatásáról, 
miután az újságíró barátja és annak testvére elvitték 
Kisvárdára. Ekkor megpendítette, hogy az idő mú-
lásával változtak érzései, a kellemetlen emlékek el-
halványultak, így nemsokára újból ellátogat szülő-
földjére. Dr. Török Sándor Tel-Aviv-ba akkreditált 

nyugatnémet diplomata ügye is felvetődött: Katz 
úgy tudta, hogy egy 1950-es izraeli törvény alapján, 
amely bünteti az ellenséges szervezetekben való 
tagságot, eljárás indul ellene a zsidó államban. 
Ezzel párhuzamosan elmondta, hogy a B’nai B’rith 
a Krupp, az IG Farben és a Rheinmetall vállalatok-
tól történő amerikai vásárlások megszüntetését kö-
veteli, mert ők nem hajlandók fizetni az egykori 
munkaszolgálatosoknak.141 A kényszermunkáért 
járó kárpótlás ügye csak a 90-es években rendező-
dött, mert a hidegháború alatt a nyugat-európai 
hadszíntér védelméhez szükség volt a szóban forgó 
cégekre, ugyanakkor a tengerentúli riválisok által 
csőd esetén keresztülvitt felvásárlás alaposan fel-
korbácsolta volna az Amerika-ellenes érzelmeket. 
A washingtoni kormányzatot az NSZK belpolitikai 
életének több váratlan eseménye – a gazdasági 
megtorpanás, az szélsőjobboldali NPD (National-
demokratische Partei – Nemzeti Demokratikus 
Párt) parlamenti mandátumszerzése az 1966-os vá-
lasztásokon142 is erősen nyugtalanította, mert tar-
tottak tőle, hogy a leghűségesebb nyugat-európai 
szövetségesük kicsúszhat az ellenőrzésük alól.143 
Török Sándor ügyének pedig nagyobb volt a füstje, 
mint a lángja, hiszen a 30-as évek végén Bukarest-
be, majd 1944 márciusában Berlinbe akkreditált 
egykori magyar követségi tanácsos által állítólago-
san elkövetett háborús bűnökre a nácizmussal fog-
lalkozó intézetek sem találtak bizonyítékot.144 
Józan május 3-án viszonozta a korábbi meghíváso-
kat a Knife and Fork étteremben, ahol Katz inkább 
csak magánélete korábban már ismertetett részle-
teiről mesélt, valamint a Magyar Gála Bál került 
szóba, amelyet Hám Tibor volt országgyűlési kép-
viselő és Sopron megye főispánja szervezett a Hun-
garian Cultural Center (Magyar Kulturális Köz-
pont) megvalósítása céljából. Katz is kapott meghí-
vót, de azt mondta, hogy nem igazán van köze a 
„díszmagyarokhoz”, emiatt nem kívánt az esemé-
nyen megjelenni.145 Katz Fülöp nem a Horthy-kor-
szak politikai berendezkedésével szemben kritikus 
Hám Tiborra,146 hanem azokra az amerikai emigrá-
cióban élő, korábbi köztisztviselőkre és csendőrök-
re haragudott, akik 1944-ben családtagjaival együtt 
a német megszállók kezére juttatták őt.147 1966. no-
vember 25-én a Gigi magyar étteremben volt a kö-
vetkező találkozó, amely Katz Fülöp kezdeménye-
zésére történt. A B’nai B’rith elnökének külpolitikai 
tanácsadója nem sokkal azelőtt Genfben, Prágában 
és Izraelben járt. A zsidó közösség ügyében csak 
annyi hangzott el részéről, hogy örömmel fogadta 
Söck ortodox főrabbi beválasztását az Országos 
Béketanácsba, a beszélgetés főleg Vietnam és a 
német kérdés körül forgott. Mivel az amerikai zsidó 
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szervezetek ellenezték a háborút, Johnson W. 
Wexler – William Abe Wexler, 1965 és 1971 között 
a páholy elnöke148 – valamint Katz és két munka-
társa jelenlétében kikelt magából, ordított velük, 
hogy állandóan Izrael támogatása céljából pénzt 
kunyerálnak [sic!], ám arra sem képesek, hogy leg-
alább elvi síkon támogassák az USA elnökét. A 
B’nai B’rith azonban semmit sem tett nézetei revi-
deálására.149 A valóságban az elnök a legkemé-
nyebb tirádáit kissé más szöveggel Larry Levinson 
és Ben Wattenberg politikai tanácsadóknak címez-
te, de könnyen előfordulhat, hogy a páholy vezetőit 
is szigorú bírálattal illette.150 Miután 1966 októbe-
rében a liberális FDP (Frei Demokratische Partei 
– Szabaddemokrata Párt) kilépett a koalícióból, 
ami kormányválságot robbantott ki az NSZK-
ban,151 a páholy számos tisztségviselője utazott 
Bonnba, hogy Kiesinger jelölése ellen, Eugen Gers-
tenmaier – a Bundestag elnöke, a CDU (Christian 
Demokratische Union – Kereszténydemokrata 
Unió) Izrael iránt leghangsúlyosabban elkötelezett 
vezetője152– javára lobbizzon. Katz Fülöp ugyanak-
kor felfedte, hogy a B’nai B’rith komoly bomlasztó 
tevékenységet folytat – az általuk antiszemitizmus-
ra hajlamos csoportként elkönyvelt153 – John Birch 
Society (John Birch Társaság) soraiban, amelynek 
50 tagja együttműködik velük.154 Józan és Katz 
Fülöp ezt követően már nem találkozott, ti. 1967. 
április 3-án végre sor került Nahum Goldmann ma-
gyarországi látogatására.155Ám nem sokkal később 
Bernát Ernő washingtoni kultúrattasé, majd Rad-
ványi János is politikai menedékjogot kért az ame-
rikai kormánytól.1561967. május 26-án Pesti Gyula 
rendőr ezredes az ügyvivő átállására való hivatko-
zással leállította a Katz Fülöppel való további fog-
lalkozást.157 Tíz nappal később kitört a hatnapos 
háború, amelynek nyomán megszakadtak Magyar-
ország és Izrael között a diplomáciai kapcsolatok.158 
Philip E. Katz nem sokkal később kilépett a szer-
vezetből, majd az America-Israel Cultural Founda-
tion – (Amerika-Izrael Kulturális Alapítvány) mun-
katársa lett, később a Ben-Gurion Egyetemen dol-
gozott. Katz Fülöp életének 82. évében hunyt el a 
kanadai Montrealban.159 

 
 

ZÁRSZÓ 
 

Miben érhető tetten Katz Fülöp és a B’nai B’rith 
Kádár Jánoshoz intézett kérésének politikai jelen-
tősége? A legvalószínűbb változat a következő: a 
szabadkőműves páholy vezetősége a magyar zsidó-
ság viszonylag kedvező létfeltételeit szerette volna 
elterjeszteni a szovjet blokkon belül, különösen 

azokban az országokban, ahol az anticionizmus 
sokkal nyíltabban képezte a politikai napirend és 
közbeszéd tárgyát, mint Magyarországon. Hazánk-
ban az izraeliták közössége ugyan nem kapott nem-
zetiségi státuszt – kérdés az is, hogy mennyire lett 
volna erre igény – viszont a 60-as évek elejétől a ko-
rábbihoz képest szabadabban gyakorolhatta vallá-
sát. Igaz, hogy ez is szigorúan ellenőrzött keretek 
között mehetett csak végbe, ám a Szovjetunióhoz 
és Lengyelországhoz képest sokkal kevesebb rend-
őrségi vagy bírósági eljárás kísérte a magyarországi 
hitéletet. A B’nai B’rith azt remélhette, hogy a ma-
gyar modell az államszocialista rendszerek között 
további követőkre talál, ugyanakkor a szovjet ve-
zetés meggyőzésében számítottak Kádár János sze-
mélyes befolyására. A várakozás még Nyikita Szer-
gejevics Hruscsov uralma alatt sem volt megalapo-
zottnak tekinthető, ti. Kádár a jó viszony ellenére 
sem fordulhatott olyan kéréssel a mentorához, 
amely bírálta volna az utóbbi politikáját. A Szovje-
tunióban uralkodó gyakorlattól csak bizonyos te-
rületeken lehetett eltérés, amit más viszonylatban 
„illett” kompenzálni. Hruscsov sokkal hangsúlyo-
sabban egyházellenes volt, mint Kádár, így az utób-
bi már csak ezért sem bírhatta volna jobb belátásra 
az utóbbit. Ráadásul Moszkva már elkötelezte 
magát az arabok ügye mellett, ami Brezsnyev idején 
csak tovább erősödött. A 70-es évek elején szovjet 
részről már amiatt is kritika érte Magyarországot, 
hogy a pártban és a Belügyminisztériumban „túlsá-
gosan erős a zsidó befolyás”.160   
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